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Departamento de Ciencias y Tecnología
Profesor: Rafael Álvarez Fredericksen

Solucionario  - Guía  2 

Física III medio dif. - Energía Mecánica
· Correo de consultas: ralvarezf1@gmail.com
I. Aplicar los conceptos de Energía Mecánica respondiendo las preguntas planteadas, con responsabilidad.
1. ¿En cuál(es) de las siguientes situaciones se puede asegurar que la energía cinética aumenta mientras la energía potencial gravitatoria disminuye? 

I) Un cuerpo en caída libre. 
II) Un cuerpo que va bajando por un plano inclinado con roce. 
III) Una persona que va cayendo con un paracaídas abierto. En un ambiente con roce. 

A) Solo I. 

B) Solo II. 
C) Solo III. 
D) Solo I y III. 
E) I, II y III. 
R: La alternativa correcta es la letra A, debido a lo siguiente:
I) Al descender un cuerpo en caída libre, se encuentra acelerando, por lo que su velocidad aumenta progresivamente. De esta forma, su energía cinética también se encuentra en aumento y su energía potencial disminuyendo.

II) Si una persona desciende por un plano inclinado con roce, puede significar que va a velocidad constante, por lo que su energía cinética no estaría sufriendo cambios.

III) Si una persona desciende mediante un paracaídas en un ambiente con roce, puede significar que va a velocidad constante, por lo que su energía cinética no estaría sufriendo cambios.

2. ¿En cuánto aumenta la energía cinética de un cuerpo si su masa se reduce a la mitad y su rapidez se triplica? 

A) En 7/2 veces 

B) En 9/2 veces 
C) En 11/2 veces 
D) En 7 veces 
E) En 9 veces 
R: La alternativa correcta es la letra A, debido a lo siguiente:

Eci= (1/2 mv2) 

Ecf= 1/2*m/2*(3v)2 = 9/2*(1/2mv2)
Por lo tanto el aumento implica la resta entre 9/2 - 1 = 7/2 veces de aumento

3. Una caja de 2 kg es sometida a una fuerza y los valores que tomó su velocidad están presentados en el gráfico que muestra la figura. A partir de este gráfico es correcto decir que el trabajo neto realizado sobre la caja es de valor 
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A) -200 J 

B) -144 J 

C)      0 J 
D)     64 J 
E)   400 J 

R: La alternativa correcta es la letra B, debido a lo siguiente:

W= Ecf - Eci =1/2m(vf)2 - 1/2m(vi)2
   = 1/2*2*(0)2 - 1/2*2*(12)2
   = -144 J

4. Una caja es subida mediante la aplicación de una fuerza, por una rampa de roce despreciable con rapidez constante, tal como lo muestra la siguiente figura.  

Si Ep corresponde a la Energía Potencial de la caja, Ec a su Energía Cinética y E a su Energía Mecánica, entonces se puede afirmar que a medida que la caja sube la rampa, lo que sucede con estas energías es que 
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A) aumenta constante constante. 

B) aumenta disminuye constante. 
C) disminuye constante constante. 
D) aumenta constante aumenta. 
E) disminuye constante disminuye. 

R: La alternativa correcta es la letra D, debido a que al subir, su energía potencial aumenta. Como asciende con rapidez constante, su energía cinética se conserva. Finalmente, debido a que la suma de las energías aumenta a medida que sube, podemos indicar que su energía mecánica aumenta. 
5. Los dos cuerpos de la figura se mueven perpendicularmente entre sí. Si en la imagen se muestran las masas y sus velocidades, ¿cuál es la energía cinética del sistema? 
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A) 15 J 
B) 18 J 

C) 21 J 
D) 25 J 
E) 27 J 

R: La alternativa correcta es la letra B, debido a lo siguiente:
Ec1 = 1/2mv2
      = 1/2*2*(3)2 = 9 J 

Ec2= 1/2mv2
     = 1/2*6*(2)2 = 12 J



Ec1 + Ec2 = 21 J

6. Un objeto de 2 kg es soltado desde los 45 m de altura cuando se encontraba sobre un plano inclinado de roce despreciable, al llegar abajo su rapidez es 30 m/s. El recorrido que debe hacer en la parte baja es a través de un camino horizontal con roce y al llegar al final de este camino nuevamente comienza a subir por un plano inclinado sin roce, llegando solo hasta los 20 m de altura. Entonces, el trabajo hecho por el roce fue  
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A)   -25 J 

B) -400 J 
C) -450 J 
D) -500 J 
E) -900 J 

R: La alternativa correcta es la letra D, debido a lo siguiente:

Wfr =  Emf - Emi

     = (Epf) - (Epi)

     = (mghf) - (mghi)
     = (2*10*20) - (2*10*45)
     = (400) - (900) 

     = (-500) J

7. Una bola de acero se desliza por una rampa de roce despreciable, tal como lo muestra la figura. Si la bola se suelta desde una altura de 7 m, entonces la magnitud de la velocidad que tendrá la bola, cuando se encuentre a 2 m del suelo, despreciando los roces, es 
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A) 10 m/s 
B) 20 m/s 
C) 50 m/s 
D) 70 m/s 
E) no se puede determinar.
R: La alternativa correcta es la letra A, debido a lo siguiente:

Emi = Emf
(Epi) = (Epf + Ecf)

(mghi)= (mghf + 1/2m(vf)2)
(m*10*7) = (m*10*2) + (1/2*m*Vf2)   (Se simplifica m)
70 = 20 + 1/2*Vf2

Vf=10 m/s

8. Un bloque de masa m se suelta desde lo alto de un plano inclinado de altura H. Si el roce que presenta la superficie del plano inclinado es despreciable, la razón entre la energía cinética que tiene el bloque al pasar por el punto A y la que tiene cuando pasa por el punto B, si los puntos A y B se encuentran a una altura H/2 y H/3 del suelo, respectivamente es 
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A) 2 : 3 

B) 3 : 4 
C) 3 : 2 
D) 1 : 3 
E) 4 : 3 

R: La alternativa correcta es la letra B, debido a lo siguiente:
EpA= 1/2 mgH ,  por lo tanto la EcA= 1/2 mgH
EpB= 1/3 mgH ,  por lo tanto la EcB = 2/3 mgH
EcA/EcB 
1/2:2/3 = 3:4
9. Un resorte de constante elástica k al estirarse una longitud x desde su posición de equilibrio acumula una energía E. Si un resorte de constante 2k acumula una energía 32E entonces, ¿cuál es la longitud de su estiramiento? 

A)   4x 
B)   8x 
C) 16x 
D) 32x 
E) 64x 
R: La alternativa correcta es la letra B, debido a lo siguiente:

1) E=1/2 K (X)2

2) 32 E= 1/2 2k (X*)2
Sustituimos 1) en 2) = 32*1/2K(X)2=1/2 2k (X*)2   , al despejar se obtiene X*=4X.
10. Una pequeña caja de 4 kg desliza sobre una superficie horizontal sin roce. En su camino se encuentra un resorte que tiene un extremo libre y el otro extremo está fijo a un muro, ver figura. En cierto momento la caja impacta frontalmente al resorte haciendo que este se comprima 30 cm, instante en el cual se detiene la caja. La caja antes de impactar al resorte viajaba con rapidez de 12 m/s, entonces, ¿cuánto mide el trabajo que hizo el resorte sobre la caja, desde que entraron en contacto hasta que esta se detuvo? 
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A)   144 J 

B) -288 J 
C)  -144 J 
D)      0 J 
E) faltan datos. 

R: La alternativa correcta es la letra B, debido a lo siguiente:
W =  (Ecf) - (Eci)
     = 0 - 1/2mv2
     = - 1/2*4*(12)2

     = -288 J

[image: image9.png]0

A. =0



11. El gráfico de la figura fue obtenido a partir de una manzana que se lanza verticalmente hacia arriba y sobre la cual solo actúan fuerzas conservativas. Si la masa de la manzana es de 200 g, entonces la altura máxima que alcanza es 

A)    24 m 

B)    36 m 
C)    60 m 
D) 120 m 
E) no se puede determinar.
R: La alternativa correcta es la letra C, debido a que como actúan solo fuerzas conservativas, la energía mecánica se conserva, siendo en el punto señalando Ep + Ec= 48 + 72 =120 J.
Sabiendo que en la altura máxima solo hay energía potencial gravitatoria, podemos plantear que:

Em = Ep

120 = mgh

120 = 0,2*10* h

h = 60 m

12. Una bola de masa 2 kg se suelta desde una altura h1 como se ve en la figura. Al pasar por el  segundo montículo de altura h2 su rapidez en el punto P es de 4 m/s. Finalmente al llegar al resorte de constante elástica 40 N/m es capaz de comprimirlo 1 m. Entonces, si se desprecia los roces, ¿cuánto miden las alturas h1 y h2 respectivamente?  
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A) 1,0 m y 0,2 m 

B) 0,8 m y 0,4 m 
C) 1,0 m y 0,4 m 
D) 0,6 m y 0,3 m 
E) 1,2 m y 0,5 m 

R: La alternativa correcta es la letra A, debido a lo siguiente:

Cálculo altura h1:

Em1 = Emf
Ep1 = Eef
mgh1 = 1/2 k (X)2
2*10*h1 = 1/2*40*(1)2
h1= 1 m
Cálculo altura h2:

Em2 = Emf
Ep2 + Ec2 = Eef
mgh2 + 1/2mv2 =1/2 k (X)2
2*10*h2 + 1/2*2*(4)2= 1/2*40*(1)2
h2= 0,2 m
13. Respecto a los distintos tipos de energía, ¿cuál de las siguientes opciones es correcta? 

A) La energía mecánica siempre se conserva. 
B) La energía potencial gravitatoria es siempre positiva. 
C) La energía cinética es directamente proporcional a la rapidez. 
D) Para un cuerpo en caída libre cuando la energía potencial gravitatoria disminuye en la cantidad E0 entonces la energía cinética aumenta en E0. 
E) Si se comprime un resorte la energía mecánica acumulada es positiva y si se estira es negativa. 

R: La alternativa correcta es la letra D, debido a que por conservación de la energía mecánica, al disminuir una de ellas, debe aumentar la otra.

14. ¿Para cuál(es) de las siguientes hipótesis la altura del objeto será una variable controlada? 

I) En un lanzamiento vertical, la energía mecánica se mantiene constante independiente de la altura a la que se encuentre el cuerpo 
II) A mayor altura mayor será la energía potencial del cuerpo 
III) Al soltar un cuerpo en caída libre, la energía cinética con la que llega al piso es directamente proporcional a la masa 

A) Solo I. 
B) Solo II. 
C) Solo III.  
D) Solo I y II. 
E) Solo II y III. 
R: La alternativa correcta es la letra C, debido a lo siguiente:

I) Al referirse a la energía mecánica y sabiendo que esta es constante ante la ausencia de roce, podemos constatar que la altura no está considerada como una variable en el estudio. 

II) Se plantea la altura como una variable independiente, pues de ella depende la energía potencial lograda.

III) En este caso la altura es una variable controlada, debido a que teniendo una altura fija, es posible evaluar la influencia de la masa en el valor de la energía cinética de un cuerpo.
15. Un grupo de alumnos desean demostrar, que para un lanzamiento vertical hacia arriba (sin roce), si se duplica la rapidez de lanzamiento entonces se cuadruplicará la energía mecánica del cuerpo al llegar a la altura máxima. Para ello lanzan verticalmente hacia arriba 3 cuerpos de masas m, 2m y 4m con rapideces respectivas v, 2v y 4v. Al llegar a la altura máxima miden la energía mecánica. De acuerdo a lo propuesto es correcto que 

A) la experimentación fue acorde a la hipótesis, por lo que podrán demostrar o refutar la misma. B) la hipótesis es falsa, por lo que cualquier proceso de experimentación es inválido. 
C) la hipótesis es correcta, por lo que cualquier experimentación demostrará la misma. 
D) la experimentación no es acorde a la hipótesis, porque solo se debió variar las masas y no las rapideces. 
E) la experimentación no es acorde a la hipótesis, porque las masas debieron ser constantes.

R: ídem.
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